

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2025年3月13日 星期四 乙巳年二月十四 总第12857号 国内统一连续出版物号:CN33-0018 邮发代号:31-2 新闻服务热线:88851111



工星暖言

人生有涯,事无止境。以诚挚之心做工会事,让工会与工人心手相连,并肩同行。

——姚峰峰(2023年度舟山定海区总工会“优秀工会工作者”、舟山华丰船舶修造有限公司职工)

浙工观察

让职工在创新大潮中“站C位”

杭州市总工会全链式助力培育新质生产力

记者吴晓静报道 从抢占移动互联网先机到电商直播蓬勃发展的“六小龙”火爆出圈,杭州一次次站在了时代的风口。“顶流”的背后,是只争朝夕的持续发力——这座城正锚定“打造更高水平创新活力之城、因地制宜发展新质生产力”的方向奋进。在厚积薄发的过程中,职工队伍巨大的创新创造潜力成为夯实发展新质生产力的一大“支点”。

如何答好“向新而行”这张考卷?身为职工“娘家人”的杭州市总工会,践行着“长期主义者”的坚持,推动创新链、产业链、人才链协同发展,让职工在创新大潮中站上“C位”。

创新有方,“链”出真功夫

镜头:在杭州市临安区玲珑街道,复合装饰材料、电线电缆、电子电路是三大重点产业。街道内浙江天杰实业股份有限公司等率先制定能级工资制度,通过“以技提薪”激发职工提升技能、创新创造的积极性。

但小微企业、新业态企业等的行业特点并不一样,如何确保协商全域覆盖?玲珑街道总工会与街道商会签订了杭州市首

份区域性能级工资集体合同。“设立创新创造成果奖励。奖励对象主要为在与生产经营密切相关的发明专利、先进操作、节能减排、体制机制等方面作出贡献的职工……”合同内容涵盖了技术技能类、技能竞赛类、荣誉称号类、学历提升类、创新创造类等五大能级模块,惠及小微企业近900家职工6400余人。

观察:职工是创新的“源头活水”。近年来,杭州市总工会探索构建职工创新服务体系,完善职工创新成果“培育、评选、展示、转化”一体化机制。通过制度赋能、平台助力、成果转化等举措,推动职工创新成果落地生根。

数据显示,2024年,杭州市共签订能级工资集体合同2961份,涵盖企业4349家、职工57万人。这得益于《杭州市集体协商操作指引及质效评估标准》的推广,指导企业围绕创新奖励、技术提级、学历补贴等事项进行协商,把职工创新成果列入能级工资,有效激发职工创新内生动机。

去年浙江省首届职工创新交流活动期间,智能仿生手、人形机器人等赚足了眼球,许多引

发网热烈反响的职工创新产品来自于杭州市总工会承办的“智能物联产业集群职工创新成果主题展馆”。128位创新人物、456项创新成果,职工“站”上了主题展馆的“C位”。登台唱戏,更要谋深谋远。长三角G60科创走廊九城市总工会共同签署协议,促进职工创新创造发明成果高水平推广转化,让职工创新获奖成果能“走”出浙江,甚至“走”出长三角。

在杭氧集团股份有限公司,浙江工匠陆观夫带领团队攻克了一系列技术难关,实现了高压板式换热器全面国产化。这背后,离不开“四技”“五小”“两比”等群众性创新活动的常态化开展。在去年公布的杭州市职工“五小”创新成果中,参与角逐的387项创新成果覆盖了智能制造、信息技术、生物医药、节能环保等多个领域。“每个小突破背后都是研发人员的长时间知识沉淀和大量的心血投入,有了激励和保护,这一个个小创新必将积沙成山,形成一个个强有力的核心技术控制点,为公司高速发展、国家民族振兴而助力。”项目获评“五小”创新成果的新华三技术有限公司职工李

元听说。

产业探路,“链”出加速度

镜头:“参加技能竞赛不仅可以了解领域内的最新动态,还能与同行切磋技术,收获非常大!”29岁的武立德,是杭州西子智能停车股份有限公司的一名人工智能培训师。在杭州路越走越宽,这也让他有了更多动力去做创新研究。目前,他的团队研发的故障预测模型已经应用到国内外多个停车场系统中。“结合全区新兴产业,适时制定竞赛赛道,每年举办十余场高质量人工智能技能赛事。”杭州市临平区总工会党组书记、常务副主席许玲美表示,工会致力为职工搭建展学平台。

观察:人工智能、新能源、新材料、先进制造、电子信息……杭州市总工会瞄准战略性新兴产业,持续擦亮“人工智能创新应用”等引领性、示范性劳动和技能竞赛品牌,营造全员参与创新创造的良好生态。2024年,全市“三新一新”项目开展立功竞赛17场,各级工会组织开展技能竞赛、技术比武1万余场,带动岗位练兵30余万人次。

指数全面上升!

我国中小企业2月发展向好

新华社北京3月12日电 中国中小企业协会12日发布的数据显示,2月中小企业发展指数为89.8,较1月上升0.8点。其中,分项指数、分行业指数和分区域指数全面上升。

从分项指数看,2月份,宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、劳动力指数、投入指数继续上升,较上月分别上升0.5、1.1、0.8、0.2、0.6和0.4点。资金指数、效益指数由降转升,较上月分别上升1.0、1.3点。中小企业景气水平保持回升态势。

分行业指数全面上升。2月份,工业、交通运输业、房地产业、批发零售业、社会服务业、信息传输软件业指数较上月分别上升0.7、0.5、0.4、1.1、0.5和0.8点。建筑业、住宿餐饮业指数由降转升,较上月分别上升0.8、1.0点。行业运行稳步向好。

分区域指数同样全面上升。2月份,东部、中部、西部和东北地区中小企业发展指数分别为90.6、90.5、88.9和81.8,分别较上月上升0.9、0.6、0.8和0.8点。

我省唯一!

镇海90后社工做的孕妈餐 拿下全国大奖

通讯员王颖、沈铁军报道 “太惊喜了,我没想到能拿到全国大奖。”近日,宁波市镇海区九龙湖镇龙源社区90后社工张微得知自己在全国孕妈餐大赛中拿下优秀奖后惊喜不已。这次,全国共有8000多个参赛作品同台竞技,张微的作品是浙江省唯一获得本次比赛“优秀”的作品。

厚蛋烧在本次比赛中获评良好类作品。

笔者了解到,该区计生协自去年以来,在全区深入开展以优生优育、生殖健康为特色的家庭健康促进活动,参与活动和受益人群达1万余人次。今后将进一步深入开展具有计生协特色的家庭健康促进行动,引导广大家庭树立健康生活理念,养成健康行为习惯。

营养丰富,好吃好看好做

笔者从镇海区计生协了解到,这一“孕妈萌宝小鸟餐”作品征集活动,是2024年度“好家风·健康行”家庭健康主题推进活动之一,由中协、全国爱卫办等六部门联合主办,该区计生协推选了6个作品。

全国优秀的孕妈餐到底有什么玄机呢?笔者专门采访了张微。

她说,作品名称是“孕妈妈妈的营养午餐”。一道是“杂粮虾仁鸡蛋卷”,在金灿灿的蛋液中加入西兰花、胡萝卜、虾仁等丰富馅料,煎好后再切成小块,看着非常诱人;一道是葱油黑鱼片,焯水的娃娃菜铺底,放上烫熟的黑鱼片,淋上葱油;还有一道是羊肚菌山药排骨汤。

另外,还配有一道凉拌莴笋,一份杂粮饭和几片苹果。

“我平时就喜欢做饭,现在也在备孕。准备的时候就想着,要做既家常又营养的孕妈餐。”张微说,自己在社区工作,之前参加过孕妇饮食的相关培训,认为孕妈既要保证营养丰富,好吃好看,同时也要方便烹饪。

她用了半个小时设计这份菜单,特别注重蔬菜、蛋白质、主食、水果的合理搭配,用到的食材都能在菜市场方便买到,价格也不高。

买菜回家后,她架起手机拍摄了烹饪的全程。“除了炖汤,其他菜做起来都挺快的,而炖汤也不需要一直守在灶台前。总的来说,做这样一份孕妈餐还是挺轻松的。”

除了张微的作品,镇海区骆驼街道洪丹娜的“时蔬海苔”

孕妇餐食物多样化很重要

怎么让孕妇吃得好是很多家庭的一件大事。笔者就孕妇餐这个话题专门采访了宁波大学附属第一医院临床营养科孙萍胡主任。

“这份获奖的孕妇午餐确实很不错,食材丰富,营养结构合理,而且看着很有食欲,烹饪过程也不复杂。”孙萍胡肯定地说。

孙萍胡介绍,对孕妇餐来说,食物多样化和营养均衡特别重要,每天的食物种类应该不少于12种,每周不少于25种。

孕期是否需要饮食大补?孙萍胡认为,一般情况下,没有必要,也不提倡过度“进补”和过量进食。她说,孕早期的饮食和平时比,一般不需要特别讲究。孕中晚期,可以适当增加优质蛋白食物的摄入。最简单的方法是比非孕期每天多喝一杯200毫升左右的牛奶或酸奶。如果体重超标的,可以改为喝低脂肪奶。

她指出,不少孕妇有孕吐、反胃、食欲不佳等情况,有条件的,注重色彩搭配、摆盘造型,有利于提振食欲。

另外,她提醒:在正常饮食外,孕妈们要定期接受孕检,有必要的,遵医嘱摄入对应的营养补充剂,更有利于母婴健康。



今日导读

- 看温企如何玩转“人工智能+” (详见第2版)
- 以史“入局”讲好新时代人文故事 (详见第3版)
- 9小时会谈,美乌都得到什么 (详见第4版)

小手绘哪吒 童心启新程

昨日,建德市明珠幼儿园开展“小手绘哪吒 童心启新程”主题创意彩绘活动,孩子们在老师指导下,根据自己想象与观察,用稚嫩小手在纸上绘出一幅幅栩栩如生的“哪吒”绘画作品,个个开心不已。

电影《哪吒之魔童

闹海》在各地热映后,该幼儿园通过让孩子们参与绘画,不仅提高艺术鉴赏能力,也更好地展示传统文化的独特魅力。

因为老师们正在对孩子们的绘画作品进行修改指导。

通讯员宁文武 摄



网约护士,你会约吗?

通讯员张璐报道 随着社会老龄化程度不断加深,行动不便、失能、独居等特殊群体居家护理的需求量不断增加,伤口换药、术后护理、中医护理……如果足不出户,你动手指在手机上下单,这些事情都有正规医院的护士上门,这样的“网约护士”,你会约吗?

2019年,国家卫生健康委办公厅发布了《关于开展“互联网+护理服务”试点工作的通知》,浙江省被确定为“互联网+护理服务”试点省份之一。近日,笔者跟随湖州市中心医院和湖州市妇幼保健院“网约护士”一起走进市民家中,近距离了解上门护理服务的现状和面临的挑战。

从第1单到第N单

“阿姨,您这边预约的是普通伤口换药,还需要帮忙测下血糖,对吧?”2月19日傍晚,湖州市中心医院普外科副主任护士沈燕下班后,打开了手机上的“浙里护理”平台,今天她有一单预约上门服务,按照要求,出发

前还需要再确认上门服务的具体内容和时间。

作为全市最早一批的“网约护士”,沈燕和搭档们对整套服务流程十分熟悉。这次的患者家住湖州城市家园小区。到达楼下后,沈燕和搭档一人拿上工具包,一人再次登录平台点击“开始操作”。

“我们整个服务过程都会录音,同时所有的流程操作都要同步上传,这样既确保了医疗服务的专业性,也保障了双方的安全。”沈燕把操作界面向记者作了展示,上面显示的治疗项目及耗材费、服务记录、患者签名、服务评价等内容,每一项都需实时填写。她说,就连产生的医疗废物也要按要求投放到指定位置。

湖州市中心医院于2019年5月在全市率先推出了“网约护士”服务,首批开展了伤口/伤口/压疮/失禁性皮炎护理、留置尿管护理等5个项目。

当时接到的第1单是为为一位老年压疮患者进行护理,也是沈燕和搭档。

“像一些需要居家进行术后

恢复的老年患者,特别是一些需要造口护理的特殊人群,其出院后仍需长期护理,然而这对很多家庭来说,真的有些困难。所以我们在院内就会告知患者怎样预约上门服务,如果老年人不会下单,我们会将操作流程详细跟他们子女介绍。”从第1单到第N单,沈燕非常理解这些家庭的需求,特别是那些不方便出门的高龄或失能老年人、康复期患者、终末期患者等特殊人群,尤其需要专业人员上门服务。

当天上门护理的是一位胰腺肿瘤术后患者。他的妻子陈阿姨说,两人都70多岁了,要是没有护士上门,想想都麻烦:要找人背老伴下楼,要打车,去了医院也不是一个科室就能解决,那她一个人肯定不行,儿子就得请假……所以出院他们就一直担心后续怎么办的。

“帮患者处理简单的压疮还不算太难,一些细心的家属跟着学几次就能操作。但是伤口换药和复杂的造口护理之类就比较专业,需要专业人员的操作。像这位患者,他带着一根空

肠造瘘管,这是为他提供营养的一根辅助管,需要定期做好管道护理,所以我们操作的时候都会非常小心细致。”在沈燕工作时,仲艳除了辅助和及时记录,还会抽空教家属一些相关的康复知识和护理注意事项,整个服务完成大约20分钟。

仲艳说,为了不影响日常工作,市中心医院的“网约护士”都是在下班后提供服务,医院会按项目内容就近分配。去年,仅他们病区开展的上门服务就有145人次,线上咨询155人次。“和初期比,现在全省统一平台,参与的医院越来越多,服务内容更加丰富,对患者来说,预约方便了,选择也更多了。”

从跑医院到“医院跑”

2月20日上午10点多,湖州吴越府小区一住户家中,湖州市妇幼保健院的“网约护士”王佳美和蒋晖晖正分工合作,给一对出生没多久的双胞胎检查和记录黄疸数值、体重等信息。

“新生儿一周内的黄疸值如果超出正常范围是需要进行治

疗干预的,所以这个检查不能少。”王佳美告诉笔者,以前很多新生儿家庭都是自己跑医院检查。像这样的双胞胎家庭,抱娃就得两个大人,再加上开车或者帮忙排队挂号,出门至少3个人,对于很多双职工家庭来说,十分不方便。

为此,医院于2022年底推出上门护理服务,而“母婴照护护理班车”是去年3月正式上线,除了有专职护理团队和专车接送,其他相关科室的护士也机动排班,确保从新生儿护理到产后康复,从日常健康监测到紧急医疗援助都能随时响应,让医院“跑”起来。

“我家离妇保院比较远,去一趟太麻烦。住院的时候,听他们介绍可以上门服务,200元不到,我就想试一下。”宝妈文告诉笔者,对“网约护士”这个名词并不陌生,但是真正体验还是第一次,“我觉得年轻人应该会习惯,通过支付宝搜索‘浙里护理’,就可以自己去选择需要的上门服务,与点个外卖一样方便。” (下转第4版)